

巴黎奥运首日

中国军团 开门红!

7月27日,中国选手黄雨婷/
盛李豪(右)在比赛中。新华社发



新华社巴黎7月27日电 又一次,中国代表团奥运首金诞生在射击项目!巴黎奥运会开幕后首个比赛日,黄雨婷和盛李豪携手站上10米气步枪混合团体比赛的最高领奖台,将本届奥运会首金收入囊中。当日共产生13枚金牌,中国代表团收获2金1铜。

4名20岁上下的年轻人担负着在射击场为中国队冲击首金的重任。在率先进行的资格赛中,夺冠热门黄雨婷/盛李豪排名第一,顺利进入金

牌赛。金牌赛两人开局不利,但迅速扭转被动局面,并顶住了韩国选手金智贤/朴是峻的反扑,以16:12拿下胜利。

第一次戴上奥运金牌,“阿条姐”和“干饭哥”都出奇地淡定。杭州亚运会三金得主黄雨婷说,会继续老老实实做好自己的事情,完成好每天的训练。第二次参加奥运会的盛李豪则言简意赅:“能够为国争光很开心。”

各支“王牌军”捷报频传。乒乓球混双头号种子王楚钦/

孙颖莎4:0轻取埃及组合,顺利晋级八强;国羽七名(对)组合出战,全线获胜;中国体操队在男子资格赛中稳扎稳打,以团体第一的身份挺进决赛。

在巴黎大皇宫的击剑赛场,江旻憓战胜东道主选手马洛·布列塔尼,夺得女子重剑个人赛冠军,为中国香港队夺得巴黎奥运会首金。该项目卫冕冠军、中国选手孙一文无缘16强。

凡尔赛宫旁,马术三项赛结束第一阶段盛装舞步的较

量,中国选手华天排在个人第三名。埃菲尔铁塔下,女子沙滩排球小组赛中,中国选手薛晨/夏欣怡1:2惜败于澳大利亚名将阿塔乔/克兰西。

目前奖牌榜上,10个代表团有金牌入账,中国队暂列第二,澳大利亚队以3金位居头名。东道主法国队在男子七人制橄榄球决赛中取胜,同样首日见“金”。



7月27日,冠军中国选手黄雨婷(左)/盛李豪在颁奖仪式上。新华社发



2021年7月24日,在女子10米气步枪决赛中,杨倩赢得东京奥运会首枚金牌。新华社发

1984年7月29日,许海峰在第23届洛杉矶奥运会男子自选手枪慢射比赛中获得冠军。新华社发

40年,在首金的投影里看见中国

那个年代,全体中国人都憋着一口气,要向世界证明“我行”。体育以其独有的魅力和凝心聚气的强大感召力,成为振奋人心的“排头兵”。

奋力追逐

从1988年首尔(汉城)奥运会开始,一直到2020东京奥运会,女子10米气步枪成为奥运首金的固定项目。随着中国枪手在这个项目上逐步达到世界顶尖水平,奥运首金,再度进入了中国队的射程范围。

然而,在特定的时间、特定的项目上拿到特定颜色的奖牌,本身就是一项极致挑战,尤其是在追求极致精准的气步枪项目上。

2000年奥运会前,人们把对首金的热望寄托在有“天才少女”之称的赵颖慧身上。对首金的期待,客观上也给队员带来了压力。不到19岁的赵颖慧最终止步奥运会的资格赛。

2004年,赵颖慧第二次出征奥运,以第四名的成绩与奖牌擦肩而过。而初出茅庐的杜丽,横空出世夺得冠军。

作为“80后”,杜丽已吃穿不愁,但在射击训练上,她也经历过苦日子。步枪运动员要穿着皮服,但刚开始训练的时候,她只有支撑性聊胜于无的旧皮衣,没有裤子。手套是全队用了十几年的,靶子是队里自己焊的,子弹每周只能打五发。后来到了省队、国家队,条件逐步改善,但新皮服她也常常舍

不得穿。

雅典夺金之后,她几乎拿遍了所有大赛冠军。然而,2008年主场作战,被寄予厚望的她在首金争夺战中名列第五。

那时的杜丽,带着深切的遗憾甚至自责开始副项50米步枪三姿的赛前训练。在宽容与鼓励中,她重整旗鼓,五天后,副项问鼎,逆境重生。

四年后在伦敦,又一位奥运“新人”易思玲勇夺首金。又过了四年,杜丽和易思玲在里约奥运会首金争夺中分获银牌和铜牌。到了2021年,“00后”杨倩最后一枪逆转夺冠,写下首金传奇的第四页。

自1984年之后,中国体育完成了诸多“第一”:第一次举办亚运会、第一次举办奥运会、第一次位列奥运金牌榜第一、第一次设立全民健身日。这些第一,凝聚着中国体育人不懈的拼搏与奋进,也印证着中国综合国力的不断增强、社会文明的显著进步、民族自信的巨大提升。

淡定接棒

巴黎奥运会,10米气步枪混合团体取代女子气步枪,首次成为首金项目,这成就了黄雨婷和盛李豪共同的荣耀。两人都是年少成名;得益于越来越完善的选拔制度,他们早早就被发现、培养。

“00后”的运动员们不用再担心训练子弹不够、皮服有没有、冬训会不会生冻疮。在

世界一流的训练条件下成长起来的中国枪手,没有一丝松懈,在比赛难度越来越大的今天,整体成绩仍然在持续逼近极限。

不止于此。

黄雨婷马上就是一名高三学生了;训练之余,她会抱着书本认真做功课。受益于体教融合,越来越多的射击运动员有了上大学的机会。盛李豪看上去酷酷的,但也会在国际赛场上用英语跟外国选手交流;看到自己喜欢的电竞选手,还会克服“社恐”追个星。他们充满小趣味的网名和头像,更让冷面枪手秒回寻常少年模样。

首金赛后,两名小将淡定回应,这是自然而然的结果。国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王烁则激动落泪。对于射击队这40年,他感慨地说,首金是追求,拿到了当然高兴,但现在人们对首金的看法跟以前不一样了。

“中国射击运动员今天这样的自信和豁达,也是新时代带给他们的。有些国家,训练水平一点不比我们差,但他们就是压力大,因为真的是要靠一块金牌改变一个人、一个家庭的命运。”王烁说,“我们国家已经走过那个时代了。每个时代有每个时代的责任,我们现在的运动员肯定还有不足,但绝对不缺自信和阳光。”

40年时光流转,新的时代,奥运首金,不断会有新的故事、新的表达。

据新华社巴黎7月27日电

首金,沉甸甸的首金。

1984年,许海峰弹无虚发,为中国实现奥运金牌“零”的突破。40年后,黄雨婷和盛李豪这两名未满20岁的小将,在巴黎奥运赛场展现高超技艺与从容姿态,用又一枚奥运首金传承荣光。

首金,金灿灿的首金。

对于这枚象征着“第一”与“启航”的金牌,我们曾执着、曾遗憾,曾热捧、曾失落。到如今,我们面对它,有了更开阔的视野和更豁达的心态——胜固可喜,败亦英雄。

首金如一条丝线,串起中国体育悠悠40载。流动的时光印记着一代又一代运动员的奋进与悲喜;他们的故事汇于此刻,共同成为时代进步的历史见证。

创造历史

1984年7月29日,许海峰站在洛杉矶奥运会的射击场,背后是“零”。这是那届奥运会最早开始

的比赛之一,也是新中国体育健儿有机会又有能力竞争奥运奖牌的第一场比赛。

这一枪,能否击碎阴霾,为梦想破冰,为中国打开一片新天地?

许海峰做到了,他以566环的成绩,力压对手1环,夺得冠军。

“零”,就此改写!

突破的背后,是艰苦的条件。许海峰回忆,那个年头,整个安徽省队只有两支进口枪,谁去比赛谁才能用。进口子弹也是稀缺资源。参加1984年奥运会的时候,他用的是1975年进口来的子弹。弹头放久了氧化,长了一层白毛,比赛前还得用油布把子弹擦干净。

第一次参加奥运会的许海峰,在训练和比赛之余喜欢去逛超市,兜里就揣了30美元,什么都不敢买。看着洛杉矶的高楼大厦、路上的车水马龙,他感慨发达国家的生活水平确实高。

洛杉矶奥运会上,在许海峰之后,曾国强、李宁、栾菊杰、周继红和女排等个人和集体,也纷纷拿下金牌。